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 ตะลุยโจทย์ ป.6 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 11   (ตอนที่ 2/4)  
 
 
1. ขอใดเปนเอนไซมในการยอยอาหารทั้งหมด  
 1) อะไมเลส, กรดไฮโดรคลอริก, เพปซิน, มอลเทส 
 2) มอลเทส, ซูเครส, แลกเทส, เพปติเดส 
 3) เพปซิน, น้ําดี, มอลเทส, ซูเครส 
 4) อะไมเลส, เพปซิน, น้ําดี, มอลเทส  
2. “ดินโคลนสไลดปดถนนบานแมคะ-บานแมหลุย จ.แมฮองสอน หลังชุมน้ํา

เพราะฝนตก 2 วันติด ดานเจาหนาที่เรงเปดเสนทางบรรเทาความเดือดรอน 
ปชช. หวั่นสไลดซ้ําหากฝนตกเพิ่ม เตรียมหนวยงานพรอมชวยเหลือทันทีหากมี
เหตุฉุกเฉิน” จากขาวดังกลาว นักเรียนคิดวาสาเหตุสําคัญเกิดจากอะไร 

 1) ดินบริเวณนั้นเปนดินทราย จึงไมอุมน้ํา 
 2) น้ําปาไหลทวมอยางรวดเร็ว ทําใหดินไหลทับถมมาเรื่อยๆ จนเปนโคลน 
 3) ภูเขาบริเวณนั้นไมมีตนไมดูดซับน้ํา ทําใหขาดรากไมยึดเหนี่ยวดิน 
 4) สภาพภูมิประเทศเปนที่ลาดชันมากเกินไป ทําใหการไหลของน้ําพัดตะกอน

ดินไดงาย  
3. สายใจกําลังจะเปดรานขายกวยเตี๋ยว ซึ่งจะตองเตรียมภาชนะใสเครื่องปรุงตางๆ 

ไดแก น้ําตาล พริกปน น้ําสมสายชู และน้ําปลา นักเรียนจะแนะนําสายใจเลือก
ภาชนะใดสําหรับใสน้ําสมสายชูเหมาะสมที่สุด  

 1) ถวยกระเบื้อง   2) ถวยสแตนเลส 
 3) ถวยแกว   4) ถวยพลาสติกราคาถูก  
4. ความสูงของมนุษยจะคงที่และไมเพิ่มขึ้น ตั้งแตอายุเทาใด 
 1) 15 ป    2) 18 ป 
 3) 25 ป   4) 30 ป  
5. ตามปฏิทินจันทรคติไทย จะมีวันเดือนดับหรือจันทรดับ หมายถึงวันใด 
 1) คืนที่มีจันทรุปราคาเต็มดวง  
 2) คืนที่ดวงจันทรเปนเสี้ยวเล็กที่สุดในรอบเดือนนั้น 
 3) คืนที่มีจันทรุปราคา  
 4) คืนขึ้น 15 ค่ํา  
6. สารในขอใดมีองคประกอบของสารแตกตางจากสารในขออื่นๆ  
 1) เกลือแกง   2) กําไลเงิน 
 3) ทองคํา   4) เหรียญบาท  
7. สุชาติขับรถยนตไปเติมน้ํามันแกสโซฮอล E85 เพื่อเดินทางไปทํางานในเวลาเชา 

ขอใดอธิบายความหมายของน้ํามันแกสโซฮอล E85 ไดชัดเจนที่สุด 
 1) น้ํามันเบนซิน 15% ผสมกับเอทานอลบริสุทธิ์ 85%  
 2) น้ํามันเบนซิน 85% ผสมกับเอทานอลบริสุทธิ์ 15% 
 3) น้ํามันเบนซินที่มีสวนผสมของเอทานอลบริสุทธิ์ 10% 
 4) น้ํามันเบนซินไรสารตะกั่วผสมกับเอทานอล 20% 

 
 
 
 
 
 
 
  
8. จากภาพที่กําหนดให   

แสงอาทิตย
แรม 15 ค่ํา

(ก)

ขึ้น 8 ค่ํา
(ข)

ขึ้น 15 ค่ํา
(ค)

แรม 8 ค่ํา
(ง)

โลก

ดวงจันทร

  
 ภาพ (ก) และ (ค) ควรเปนภาพใด ตามลําดับ 

 1)  2)  

 3) 

 

4)  
 
9. ขอใดเปนการผุพังของกอนหินที่เกิดจากกระบวนการทางกายภาพ 
 1) ฝนกรดตกลงบนกอนหิน 
 2) ตนไมเจริญเติบโตบนกอนหิน 
 3) กอนหินที่มีแรเหล็กเปนองคประกอบในเนื้อหิน 
 4) อุณหภูมิที่เปลี่ยนแปลงทําใหกอนหินแตก 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) มอลเทส, ซูเครส, แลกเทส, เพปติเดส  
   จากตัวเลือกทั้งหมดเปนเอนไซมในการยอยอาหาร ยกเวนกรด

ไฮโดรคลอริก และน้ําดี ไมใชเอนไซม ในกระเพาะอาหารจะมีกรดไฮโดรคลอริก
ที่หลั่ งออกมาพรอมเอนไซม เ พื่อชวยใหการทํางานของเอนไซม เพปซิน           
มีประสิทธิภาพดียิ่งขึ้น เพราะเพปซินทํางานไดดีที่สุดในสภาวะที่เปนกรด และ
น้ําดีจะชวยใหโมเลกุลขนาดใหญของไขมันแตกตัวออกเปนหยดไขมันเล็กๆ   
ทําใหเอนไซมไลเพสที่สรางขึ้นจากตับออนยอยหยดไขมันเล็กๆ ไดงายขึ้น  

2. เฉลย 3) ภูเขาบริเวณนั้นไมมีตนไมดูดซับน้ํา ทําใหขาดรากไมยึดเหนี่ยวดิน 
   สาเหตุสําคัญ คือ เมื่อภูเขาไมมีตนไมคอยดูดซับน้ําและดินบนภูเขา

ขาดรากไมในการยึดเหนี่ยวดิน ดินจึงอุมน้ําไวไมไหวทําใหไหลและถลมลงมา
ตามความชันของภูเขาเนื่องจากแรงดึงดูดของโลก  

3. เฉลย 3) ถวยแกว 
   แกวเปนวัสดุที่มีความเปนกลาง ไมทําปฏิกิริยากับน้ําสมสายชูที่มี

ฤทธิ์เปนกรด ทําใหไมมีสารปนเปอนในอาหาร จึงปลอดภัยตอผูบริโภค 

4. เฉลย 3) 25 ป 
   ความสูงของมนุษยจะคงที่และไมเพิ่มขึ้นตั้งแตอายุ 25 ป  
5. เฉลย 2) คืนที่ดวงจันทรเปนเสี้ยวเล็กที่สุดในรอบเดือนนั้น 
   ตามปฏิทินจันทรคติไทย วันเดือนดับหรือจันทรดับ หมายถึง คืนที่

ดวงจันทรเปนเสี้ยวเล็กที่สุดในรอบเดือนนั้น ไมจําเปนตองเปนวันแรม 14-15 ค่ํา 
อาจจะเปนวันขึ้น 1 ค่ําก็ได แตในทางดาราศาสตร จันทรดับ หรือ New Moon 
จะตองเปนวันที่ดวงจันทรขึ้นและตกพรอมกับดวงอาทิตย หรือดวงจันทรมี  
มุมหาง 0 องศากับดวงอาทิตย จึงไมสามารถสังเกตเห็นเสี้ยวของดวงจันทรได  

6. เฉลย 4) เหรียญบาท 
   เกลือแกง กําไลเงิน และทองคํา เปนสารที่มีองคประกอบของสาร

เพียงองคประกอบเดียว สวนเหรียญบาท เปนสารที่มีองคประกอบของสาร
มากกวา 1 ชนิด 

    เกลือแกง มีเกลือแกงเปนองคประกอบ  
   กําไลเงิน มีเงินเปนองคประกอบ 
   ทองคํา มีทองคําเปนองคประกอบ 
   เหรียญบาท มีทองแดงและนิกเกิลเปนองคประกอบ  
7. เฉลย 1) น้ํามันเบนซิน 15% ผสมกับเอทานอลบริสุทธิ์ 85% 
   น้ํามันแกสโซฮอล E85 เปนเชื้อเพลิงที่เปนมิตรกับสิ่งแวดลอม 

เนื่องจากมลพิษที่ปลอยจากไอเสียมีนอยมากเมื่อเทียบกับเบนซิน นิยมแพรหลาย
ในประเทศบราซิล สวีเดน และสหรัฐอเมริกา ในอัตราสวน น้ํามันเบนซิน 15% 
ผสมกับเอทานอลบริสุทธิ์ 85%  

8. เฉลย 2)  

   จากภาพ ตําแหนง (ก) คือ แรม 15 ค่ํา ดังนั้นจะมองไมคอยเห็น  
ดวงจันทร สวนตําแหนง (ค) คือ ขึ้น 15 ค่ํา จะเห็นดวงจันทรเต็มดวง  
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แรม 15 ค่ํา

(ก)

ขึ้น 8 ค่ํา
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(ง)

โลก

ดวงจันทร

 
9. เฉลย 4) อุณหภูมิที่เปลี่ยนแปลงทําใหกอนหินแตก 
   การผุพังของหินที่เกิดจากกระบวนการทางกายภาพจะไมทําให

สมบัติของหินเปลี่ยนแปลง เชน ความรอน และแรงตางๆ แตการผุพังของหินที่
เกิดจากน้ําฝนซึ่งละลายแกสคารบอนไดออกไซดในอากาศ มีสมบัติเปนกรด  
ทําใหเกิดการผุพังจากกระบวนการเคมี และการผุพังของหินที่มีพืชขึ้นอยูบน
กอนหิน รากของพืชจะปลอยสารที่เปนกรดออนเขาทําปฏิกิริยากับแรธาตุ    
บางชนิดที่อยูในหิน และการผุพังของหินที่มีแรเหล็กเปนองคประกอบใน     
เนื้อหิน หากมีความชื้นและสัมผัสกับอากาศ เหล็กจะเกิดปฏิกิริยาเคมีกับแกส
ออกซิเจนในอากาศเกิดเปนสนิมเหล็กทําใหเกิดการผุพังจากกระบวนการเคมี  

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


